



●3月26日,国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,世界经济复苏乏力,促进复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议,得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动各方共享制度型开放机遇。中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕,主题为“经济复苏:机遇与合作”,由国务院发展研究中心主办。

●3月26日,国家主席习近平向巴西总统卢拉致慰问电。习近平表示,项悉卢拉总统罹患流感和肺炎,不得不推迟访华,我谨向你表示诚挚慰问。祝愿总统先生早日康复,欢迎你在双方方便的时候尽早访华。

●国务院总理李强3月24日主持召开国务院常务会议。会议确定国务院2023年重点工作分工,研究优化完善部分阶段性税费优惠政策,审议“三农”重点任务工作方案,听取巩固拓展脱贫攻坚成果情况汇报。根据习近平总书记重要指示精神,中央经济工作会议部署和全国两会精神,会议确定了今年国务院10个方面、103项重点工作,并逐条明确责任单位、完成时限。会议决定,延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策,以进一步稳定预期和信心,包括将符合条件行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%的政策,作为制度性安排长期实施;将减半征收物流企业大宗商品仓储用地城镇土地使用税政策、减征残疾人就业保障金政策,延续实施至2027年底;将减征小微企业和个体工商户年应纳税所得额不超过100万元部分所得税政策、降低失业和工伤保险费率政策,延续实施至2024年底;今年年底前继续对煤炭进口实施零税率等。以上政策预计每年减负规模达4800多亿元。会议要求,要做好政策宣介,积极送政策上门,确保企业应享尽享。

(均据新华社)

美好中国 幸福旅程

今年“5·19中国旅游日”主题确定 活动主会场设在云南腾冲

本报(记者 徐晓)文化和旅游部办公厅日前印发《关于开展2023年“5·19中国旅游日”活动的通知》,通知明确,今年“5·19中国旅游日”的活动主题为“美好中国,幸福旅程”。文化和旅游部将于5月19日在云南省保山市腾冲市和顺古镇设立“5·19中国旅游日”主题日主场,其余省(区、市)设立分会场。

通知明确,5月14日至18日开展“5·19中国旅游日”主题周活动,分别以“大众旅游、智慧旅游、绿色旅游、文明旅游、文旅融合”为核心内容,选择五大城市开展“5·19中国旅游日”倒计时主题周活动,以“一城一主题、一天

一海报、一地一线路”的方式进行倒计时联动接力。

通知明确,5月1日至31日开展“5·19中国旅游日”主题月活动,集中组织旅游惠民活动、“中国旅游日·与文明同行”文明出游活动、“中国旅游日·中国礼物”旅游商品展示活动。各地要结合实际在5月份推出多种形式的旅游惠民措施,鼓励各地结合地域特色,开展旅游惠民活动宣传,扩大活动覆盖面。各地要号召涉旅企业结合自身实际,开展丰富多彩的文明旅游活动;倡导绿色出行,联动公共交通等推出“中国旅游日”低碳出行月活动;鼓励各地积极开展文明旅

游志愿服务活动。5月1日至31日在京东平台开设“中国旅游日·中国礼物”旅游商品推介专区,5月19日至21日在主会场云南腾冲和顺古镇搭建“中国礼物”旅游商品展示专区,对近年来我国旅游商品发展成果进行集中展示和推介。

通知还明确,5月1日至31日开展“5·19中国旅游日”宣传推广活动,组织开展号联动的、万人直播的、百万疆域的、亿万次触达的“5·19”。各地文化和旅游行政部门、文化和旅游经营单位的官方发布平台进行联动,统一带上“中国旅游日”等相关话题,推送旅游日相关信息。各地文化和旅

游行政部门要结合本地区实际积极开展“文旅局长秀文旅”“明星推介家乡文旅”等活动;要动员本地具有影响力的自媒体等在旅游景区现场开展网络直播活动。文化和旅游部将利用航班、邮轮、高铁、百度地图等平台开展“5·19中国旅游日”主题宣传与推广。文化和旅游部将联合中国移动、中国电信、中国联通、中国工商银行、中国光大银行等单位开展“5·19中国旅游日”宣传推广活动。各地文化和旅游行政部门要通过三大通信运营商渠道,在5月19日前向当地群众发送“5·19中国旅游日”宣传推广短信。

今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,为做好今年文化和旅游工作进一步明确了重点和方向。《政府工作报告》也对2023年文化和旅游工作作出重要部署,鼓舞人心、催人奋进。

全国两会胜利闭幕后,文化和旅游领域的代表委员们,带着满满正能量回到工作岗位,积极宣传贯彻落实全国两会精神,将信心和力量传递给身边的党员干部群众。

“一年之计在于春。回到工作岗位以后,我在企业内部及当地党政机关等传达全国两会精神,将习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话精神带到基层,将高质量发展以及完整、准确、全面贯彻新发展理念的要求传到基层,和同志们一道,共同学习好、贯彻好全国两会精神。”全国人大代表、江苏省无锡灵山文化旅游集团有限公司名誉董事长、无锡拈花湾文化投资发展有限公司董事长吴国平表示,作为一名文旅行业的全国人大代表,将时刻牢记总书记的殷殷嘱托,牢牢把握高质量发展的时代主题,带领团队,只争朝夕、勇毅前行,不断加大创新研发力度,推动文旅企业从传统型产业向现代文化产业转变,打造更多人们喜闻乐见的文化和旅游精品工程,为文化和旅游深度融合、为中国现代化的文旅新实践作出我们应有的贡献。

全国两会结束后,春秋集团党委第一时间召开全体干部会议,传达学习全国两会精神。全国政协委员、春秋航空股份有限公司董事长王煜表示,习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员,并参加联组会,听取意见和建议,体现了总书记对民营经济的高度重视,对民营企业健康发展的殷切期望,大大提振了民营企业的信心。“返回到工作岗位后,我持续向企业界传达两会精神,带动企业家凝聚共识,切实做好‘双向发力’,为经济持续健康发展作出贡献。”王煜说。

“我就做一个农民‘火炬手’,把农民的心声原汁原味带到人民大会堂,再把带着热气的中央精神带回到乡亲们田间地头,我倍感自豪,也深感责任重大,使命光荣。”全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮回乡后在裴寨村村部召开党员大会,传达了两会精神。“作为一名基层人大代表,我将以党的二十大精神以及今年两会精神为指引,从各个方面把党和国家对农民的关怀、对农村的好政策传达落实下去,让人民群众在好政策下创造更美好的生活。”在裴春亮看来,“乡村振兴不怕慢,只要干就会变。我们要把‘旅游+’业态做大做强,助力乡村振兴,引领带动家乡太行山区山上下父乡亲们走共同富裕的现代化道路。”

“回到岗位后,我参加了多场全

两会声音传递到基层 不负春光开启新征程

代表委员返回工作岗位积极宣传贯彻2023年全国两会精神

本报首席记者 王洋 记者 徐晓 赵腾泽 见习记者 杨丽敏

两会精神传达会,在向澳门酒店协会成员进行传达时,呼吁业界持续提升管理和服务水平,更加积极参与粤港澳大湾区人才培养及文旅融合发展工作。”全国政协委员、澳门旅游学院院长黄竹君表示,下一步,将继续聚焦培养文化和旅游业人才工作,筹备新学年推出1+1双硕士学位课程,努力培养具有国际视野的高素质文化和旅游业人才,推动文化和旅游高质量发展。学院近期接待多所内地院校组织的研学旅行活动,希望学生们通过学习澳门国际旅游酒店管理专业,开阔视野,提升能力,为粤港澳大湾区乃至全国的文化和旅游发展贡献力量。

返回工作岗位后,全国人大代表,浙江舟山旅游集团普陀山旅行社总经理助理谢丽,参加了集中宣讲,并在工作中不断向同事传达全国两会精神。“在工作岗位上宣讲两会精神,让我觉得更有底气、更接地气。”谢丽表示,作为来自文旅一线的全国人大代表,接下来,要以身作则,真抓实干,借着全国两会“春风”,抓住旅游复苏机会以及入境新政策机遇,策划更多、更好的旅游产品和线路,助力文化和旅游高质量发展。同时,围绕《政府工作报告》提出的“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”,打造农旅融合旅游线路。此外,谢丽将与同事积极学习新媒体营销方式,希望通过以点带面的方式,推出更多定制化的、个性化旅游产品。

(下转第2版)

全国文物行业职业技能大赛举办

本报(记者 徐晓)3月25日,由国家文物局、人力资源和社会保障部、中华全国总工会共同主办的2022年全国行业职业技能竞赛——全国文物行业职业技能大赛在山西省太原市举办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,山西省委常委、宣传部部长张吉福,人力资源和社会保障部副部长俞家栋,中华全国总工会副主席、书记处书记谭天星,山西省政府副省长熊继军出席开幕式。国家文物局副局长陆进主持开幕式。

李群表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文物保护和文物人才工作。举办全国文物行业职业技能大赛是贯彻落实习近平总书记关于文物保护和人才工作重要论述和指示批示精神的重要举措。本次大赛级别更高、规模更大、参赛项目更多,社会各界高度关注,对提升职工人文素质、推进文物科技创新和科技成果转化具有重要的现实意义,有助于培养造就一大批技艺精湛的高水平技能人才与大国工匠,建立适应新时代文物事业高质量发展的技能人才队伍。

俞家栋表示,此次大赛是全国行业职业技能竞赛中的一项重要赛事,希望全体参赛选手珍惜机会,努力拼搏、奋勇争先,赛出水平、赛出风格,充分展示新时代文物工作技能人才的风采。

谭天星表示,希望各级工会以此次竞赛活动为契机,组织动员广大职工在新征程上建功立业,积极促进文物行业职工技能素质提升,不断夯实文物行业工会组织建设。

熊继军表示,山西将全力做好服务保障工作,并以此为契机,推动全省文物修复技能人才在互学互鉴中展现风采、传承匠心、精进技能。

本次大赛以“保护文化遗产 弘扬工匠精神”为主题,设置木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、陶瓷文物修复师、壁画彩塑文物修复师、金属文物修复师、考古探掘工6个竞赛项目,每个项目均设置理论考核和实际操作两个环节,并设立一、二、三等奖。共有来自27个省(区、市)的219名选手参加决赛。

3月26日,大赛结果揭晓,共产生一等奖10名,二等奖22名,三等奖42名。北京市等10个省份获优秀组织奖。

本期导读

用文化留住游客 让游客带走文化

P02

山东省旅游发展大会开幕

本报(李晶媛 边锋 记者 冯维国 肖相波)3月26日下午,2023山东省旅游发展大会在青岛国际会议中心开幕。山东省委书记林武出席开幕式并宣布大会开幕,省委副书记、省长周乃翔致辞,省政协主席葛慧君出席,省委副书记、青岛市委书记陆治原主持,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

周乃翔在致辞中说,今年以来,山东深入贯彻落实党的二十大精神,和习近平总书记对山东工作重要指示要求,锚定“走在前、开新局”,以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手,推动文旅深度融合,聚力打造具有世界风范、展现中国精神、彰显齐鲁风韵的国际著名文化旅游目的地、国家文旅融合发展新高地、“好客山东”全域旅游示范区,持续擦亮“好客山东 好品山东”品牌,齐鲁大地焕发出崭新气象。山东将着力强化规划引领,着力丰富产品供给,着力打造一流环境,让山东成为八方来客“常来常往、常来常想、常来常新”的文化圣地、度假天堂。热忱欢迎海内外朋友常来好客山东、乐享美好旅程,在这里慕圣贤、品文化,揽山海、拥风月,见世界、悦人生。

世界旅游联盟主席张旭,中国旅游集团董事长陈寅,韩国济州道知事吴怜助致辞。青岛市负责同志作文化旅游推介。山东省领导为10名“好客山东”旅游大使授牌,为2022年山东省文化和旅游产业工作先进县授牌,为第四批省级全域旅游示范区授牌。18个文旅重点项目进行现场签约。沿黄九省区文化和旅游厅有关负责同志启动“旅游中国 美好生活——沿着黄河遇见海”全球推广活动”。



甘肃敦煌推出旅游优惠政策,吸引游客旅游市场回暖。今年以来截至3月24日,莫高窟等共接待游客22.1万人次,比2019年同期增长27.48%。图为3月25日,游客在鸣沙山月牙泉景区游览。

国际旅游休闲城市·青岛论坛举办

本报(边锋 李晶媛 记者 冯维国)作为2023山东省旅游发展大会重要活动之一,由中国旅游研究院、山东省文化和旅游厅、青岛市人民政府共同主办的2023国际旅游休闲城市·青岛论坛3月26日上午在青岛国际会议中心举办。文化和旅游部党组成员、副部长杜江,山东省副省长、省政府党组成员邓云锋,青岛市委副书记、市长赵豪志等出席活动。

杜江表示,旅游休闲城市是向世界展现美好中国、传播中华文明的亮丽窗口。山东拥有多层次、多元化、相对均衡的城市发展体系,青岛等旅游城市充分发挥优势资源禀赋,积极发展旅游新业态,培育了一批旅游休闲新地标,城市旅游休闲蓬勃发展。要将旅游发展融入中国式现代化的全局,统筹推进城市建设与旅游休闲一体化发展,让旅游为城市更新添彩。

邓云锋表示,山东省委、省政府高度重视旅游休闲业发展,强化政策举措、丰富产品供给,旅游休闲城市建设取得丰硕成果。真诚希望与会专家学者帮助山东提升规划设计水平,打造世界级的城市旅游休闲目的地。山东将持续优化营商环境,与各界共享发展机遇、共创美好未来。

赵豪志表示,青岛将充分用好山海资源,努力彰显文化休闲特色,不断丰富旅游休闲业态,持续提升旅游休闲品质,加快建设国际滨海旅游目的地和世界一流旅游休闲城市。

论坛上,中国旅游研究院课题组发布了《世界旅游休闲城市发展报告》,多位专家学者、业界资深人士作了主题演讲。在圆桌对话环节,业界嘉宾围绕国际旅游休闲文旅消费市场潜能与新业态、新场景相关话题交流研讨。

文化和旅游部党组成员会见赤道几内亚外交部长

本报(文旅)3月24日,文化和旅游部党组成员、故宫博物院院长王旭东在京会见赤道几内亚外交部长奥约诺一行。

王旭东表示,中赤几两国自建交以来,始终是风雨同舟、患难与共的好朋友、好兄弟、好伙伴,中赤几两国领导人向来重视双边关系的发展。在中非合作论坛的整体框架下,中赤几双方不断加强两国的文化交流和旅游合作,为推动中赤几全面合作伙伴关系发展作出了贡献。中国文化和旅游部愿同赤几方一道,以中非合

奥约诺外长表示,中赤几建交50多年来保持了良好的关系,赤几在推动经济多元化的进程中,旅游将发挥重要作用。希望借鉴中国在旅游方面的经验,进一步深化和加强双方在旅游领域的互利合作。赤几方愿在基础设施建设、航班、签证方面为中国游客提供更多便利。

中国旅游新闻网 中国旅游新闻APP 中国旅游报微信 中国旅游报微博